

天國子民的生命(一)

任敏兒牧師

當我的丈夫、弟弟、媽媽在一年之內相繼離世的時候，我曾經有一個念頭：上帝在追討我的罪？換過粵語長片版本：我的命很硬？剋死親人吧？感謝天父，其實我是蒙愛的人。八福，給我語言去和大家分享我的心路歷程。

耶穌說：「天國近了，你們應當悔改。」然後，耶穌就在山上教導群眾。摩西在西乃山上頒布上帝的律法，是賜予以色列民的，耶穌在山上的教導，是賜予在以色列、全人類中被呼召的天國子民的新的律法。像一篇講章一樣，八福是導論，結語在七章 24-27，都是要呼籲聽眾以行動回應教導。五 13 至七 23 的教導是在生活中，關乎我們與自己、與他人、與世界相處的行為指引，八福則是描述會這樣生活做人的生命。正如摩西律法顯示了上帝的心腸，八福則是耶穌所賜新生命的寫照。

從這角度理解，我們可以明白路加福音雖然沒有八福，只有三福（貧窮的人、飢餓的人、哀哭的人），主題仍然一樣：無論是誰，只要認識耶穌是天國的君王，為他悔改，改變自己的價值觀念和生活取向，就是有福的。

馬太福音五 3-10

虛心的人有福了！因為天國是他們的。

哀慟的人有福了！因為他們必得安慰。

溫柔的人有福了！因為他們必承受地土。

飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足。

憐恤人的人有福了！因為他們必蒙憐恤。

清心的人有福了！因為他們必得見神。

使人和睦的人有福了！因為他們必稱為神的兒子。

為義受逼迫的人有福了！因為天國是他們的。

八福以天國前後串聯起來，由個人的狀態——虛心、哀慟、溫柔、飢渴慕義，進展擴大到與他人相關的群體狀態——憐恤人、清心、使人和睦、為義受逼迫。

八福不是八種人的描寫，而是描述一種人，描述一種人由內而外的屬靈旅程；這種人就是天國子民，跟隨耶穌、效法基督的人。讓我們起步吧。今日我們先看第 3、第 4 節。

『虛心的人有福了，因為天國是他們的。』

虛心原文：poor in spirit，新譯本直譯為心靈貧乏。

『心靈貧乏的人有福了，因為天國是他們的。』

正如耶穌在客西馬尼園裡，對睡著的門徒說：「你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。」心靈，是指相對肉體而言，人的意識、感覺、反省、渴望那部份。貧乏，是一無所有，必須求乞。

那麼，虛心就不單是肉體軟弱，是心靈也軟弱。虛心不是不驕傲，是無可驕傲。心靈貧乏，是心靈空虛，是一無所有。但是，這樣的人是有福的，他們有天國。很讓人費解的一句話！如果你申請移民，能夠被接納，你又怎會一無所有呢？

Eugene Peterson 的理解是：

You're blessed when you're at the end of your rope.

With less of you there is more of God and his rule. (The Message)

心靈貧乏，並不是自卑，否定自己有任何的長處優點。更不是輕易放棄，用「讓上帝帶領吧」來推搪。而是努力、努力、努力，卻山窮水盡，無法不承認無能為力的狀態！在這種狀態下，人才會向上帝開放，讓天國的君王來供應、來滿足。

所以現代中文譯本翻譯為：

『承認自己靈性貧乏的人多麼有福啊！他們是天國的子民。』

最戲劇性的例子，就是約伯。約伯不單失去家財，更失去親人；不單失去親人，更失去健康。他就是相信自己是上帝的子民，所以更加無法理解這一切遭遇。他的心靈落在山窮水盡的境況！不過就在那兒，他親眼見到上帝。

你願意成為天國的子民，讓上帝作你的王嗎？我願意！你願意山窮水盡、承認心靈貧乏嗎？我不-----

以前，我這樣跟上帝說：「上帝，我可以選擇擁有，又向 開放嗎？我會過簡樸生活，我會謙虛，可以嗎？」

其實我還未體會到心靈貧乏的滋味，只想到失去安定的生活、失去親人已經讓我害怕。我害怕在毫無把握中看見自己的破損、脆弱，我不敢肯定自己能否像約伯這樣信任上帝，我也不敢肯定上帝是否信得過。

於是，我努力處理自己成長的傷痛，我在與人相處的錯誤中檢討反省，我渴望自己長大成熟，即使不能成為屬靈偉人，也可以擺脫自我中心的軟弱。然而，一次又一次，我經驗到無能為力。當我讀到盧雲的心靈札記，驚覺原來這個屬靈偉人也有低落抑鬱的時候，而且不是在年輕的日子，是在他年老、經驗豐富、與上帝關係很深的日子；讀著他與上帝的對話，他和上帝都變得更真實、更可親近。我開始敢多一點點向上帝開放。

『承認自己靈性貧乏的人多麼有福啊！他們是天國的子民。』

靈性貧乏，是人必須仰望上帝供應一切、仰望上帝才得滿足的狀態。

說的不單單是人又老、錢又無的一無所有，更是承認生命非我所能掌握控制的意識和醒覺，是感受生命的滿足單單來自上帝的體會。

被揀選做牧者，是上帝給我的恩典。牧養患病、被死亡威脅的人，牧養配偶要堅持己見、甚至放棄婚約的人，或者牧養兒女生來有缺陷的父母，我比較容易明白生命非我所能掌握控制這真實。不過生命的滿足往往來自我的服侍：看見生命改變、自己被欣賞；而不是單單來自上帝。

直到我痛苦地承認我的自我中心，我的本相時，我終於經驗到上帝的溫柔。原來當我總是不能超越人性的軟弱、原來當我的愚昧沒有終點，上帝仍然愛我，以祂的憐憫無限地愛我。

雖然我始終在乎他人對我的接納、肯定，但在回顧自己的事奉歷史時，我無法否定上帝一直在使用我的事實。祂竟然一直給我機會！一次，當我討厭自己的幽暗，哭求聖靈憐憫時，祂讓我看見祂一直在我裡面，祂的榮光充滿了我，使我整個人也光明起來。然後祂對我說：「敏兒，黑暗和光明在我看來，都是一樣。」

我開始體會生命的滿足單單來自上帝。

到我失去丈夫、失去弟弟、失去媽媽，這份體會又再深刻一點了。原來貧窮並不可怕，因為在毫無把握的狀態下，我是有出路的，我可以選擇讓上帝接管一切！我真是有福！我的貧窮可以帶我與真正的我相遇，帶我經驗上帝偉大的愛，也帶我經驗群體的愛。原來我之為我，並不在乎我的所有；原來上帝愛我，即使我沒有信心、沒有愛心、沒有盼望，祂就是愛我。在祂的愛裡，我開始體會一無所有的自由。我願意努力向善，忠心事奉，卻無須維護甚麼牧師形象，我與弟兄姊妹是更親近了。

『承認自己靈性貧乏的人多麼有福啊！他們是天國的子民。』

願意仰望上帝供應一切、以上帝為滿足的人，天國就在他們中間，上帝與他們同在。天國並非精神的境界。正如耶穌自己的一無所有也包括了物質的貧窮，狐狸有洞，飛鳥有窩，他連枕頭的地方也沒有。對當日的聽眾來說，天國就是巴勒斯坦；就是在那個地方，耶穌使至高無上的天成為血肉，與他們共同生活，承擔他們的貧窮。

弟兄姊妹，我們中間若有人只能等裁員的通知、若有人為 office 裡的黑白不非無奈無力、若有人眼睜睜看著親人受苦，可不要對他們說：『你有福啊！』。

但是，如果有一日你走到山窮水盡，如果有一日你自己落在與自己的貧乏面對面的處境，不要怕，只要信天國君王的應許：「承認自己靈性貧乏的人多麼有福啊！他們是天國的子民。」，並且讓你的貧窮帶你走出孤單，進入天國子民的中間。

在心靈的貧窮裡，包涵了失去自己所珍貴的、包涵了醒悟自己的罪、也包涵了感受上帝的悲傷。這些，都讓人哀傷。主耶穌應許：他們必得安慰。

『哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。』

You are blessed when you feel you've lost what is most dear to you.

Only then can you be embraced by the One most dear to you. (The Message)

對耶穌的聽眾來說，聽到「哀慟」和「安慰」，他們並不會單單想到個人的失去。哀慟就是以行動表達哀傷。以色列民族慣常披麻蒙灰，表達哀傷。個人也好，集體也好，他們會為失去親人、為罪、為國破家亡哀慟。以色列，上帝的子民，經歷亡國、聖殿被毀，他們多麼明白無助無能的感觉，他們多麼渴望得著安慰。當他們聽見耶穌說：『心靈貧乏的人有福了，因為天國是他們的。哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。』，他們一定也會想起過去上帝怎樣安慰他們：領他們出埃及，入迦南，與他們立約，揀選以色列成為祂的子民。面對仇敵非利士的時代，他們有士師，經歷亞述、巴比倫、波斯的侵略吞佔，在亡國的痛苦中，上帝應許彌賽亞的拯救。可是，上帝沉默了好久啊！他們如今仍然受著羅馬的統治，社會貧富懸殊，道德低落，文化被外邦文化侵蝕，宗教方面也分成許多派別：法利賽人、撒都該人、愛色尼派。他們還要等多久，上帝的安慰才臨到呢？

今日，我們清楚看見以色列人怎樣得著安慰！

耶穌降生，耶穌使至高無上的天成為血肉，分擔他們的貧窮，也感受他們的哀痛。耶穌沒有參與示威、沒有加入奮銳黨參與革命，他委身於受苦、軟弱的人群，他看見百姓因為自己的罪、別人的罪無助無能地受苦，他站在他們那一邊，與他們共同生活，活給他們看，也死給他們看。

上帝的愛，是如此實在到地，是如此貫徹始終，是如此堅持。

所以，當我看見弟兄姊妹因著失戀、失業質疑上帝的愛，當我看見朋友心靈虛空，追求成功、名利，卻拒絕上帝，當我看見弟兄姊妹的親人離世卻未接受救恩，當我看見社會是非不分、沒有公義，我心痛，卻不會絕望。

承認心靈貧乏，感受上帝的憂傷，是天國子民的生命。耶穌的生命，就是這樣。耶穌本有上帝的形象，卻說『我憑著自己不能做甚麼，惟有看見父所做的，子才能做；父所做的事，我也照樣做。』(約五 19) 他表明：『我來世上作一道光，好讓信我的人遠離黑暗。那聽見我的道卻不遵守的，我不審判他。因為我本的目的不是為審判世界，而是為拯救世界。』(約十二 46-47)，因為上帝愛世人。

我們無法靠自己的努力去得到這生命，『心靈貧乏的人有福了，因為天國是他們的。哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。』，原是耶穌給我們的應許！愛的應許！

我們可以做的，是在全世界都喧嚷不要貧窮、不要哀傷的時候，選擇持守這應許。德蘭修女在多年的心靈黑夜中，仍然持守這應許。她可以拋下一大群正在採訪她的記者，跑去照顧一個街頭快死的人。

請把這應許刻在你的掌上，像上帝把你刻在掌上一樣(賽四十九 15-16)。落在山窮水盡的境況時，承認自己的貧窮、不逃避哀慟，信任耶穌是掌管萬有的君王、祂的慈愛永遠長存，我們就會體驗到我們是有福的，我可以作見證。